

陕西关中地区红色旅游景观资源的开发保护研究

——以陕西省三原县为例

许 兵，孙艳萍，刘建海，池勤剑

(咸阳职业技术学院, 陕西 咸阳 712046)

摘要：关中地区是陕甘宁革命老区的重要组成部分，在中国革命的各个历史时期，都有党领导军队和人民在域内进行革命斗争，留下了许多重要的历史遗存。本课题组以三原县为例，以革命战争年代和社会主义建设时期具有重大影响和深远意义的历史景观为研究对象，对关中地区相关红色景观保护与开发的问题进行了深入研究，按照分类保护与综合开发的思路，提出了纵向开发和横向开发相结合的开发保护理念。

关键词：关中地区；红色旅游；开发保护；景观；三原县

中图分类号：S592 **文献标识码：**A **文章编号：**94047- (2018) 02-057-04

关中地区位于陕西中部，南依秦岭，北接子午岭、黄龙山，是陕甘宁革命老区的重要组成部分。域内有渭北革命根据地、照金革命根据地、马栏革命根据地等一系列革命旧址。渭华起义、西安事变、云阳改编等重大历史事件发生在这里，老一辈无产阶级革命家周恩来、彭德怀、贺龙、李子洲、习仲勋、史可轩等人先后在这里学习、工作和生活过，留下了一系列革命遗物和人物轶事。仅在三原县就留存下了不少革命遗址等红色景观，如何保护、建设和开发这些红色景观，是当下一个极具价值的研究课题。^[1]

1 三原县红色景观资源的分布与类型

1.1 三原县红色景观资源的分布

三原县位于陕西省关中平原中部，是西北地区的革命重镇。五四运动后，革命先驱李子洲从北京来到三原渭北中学传播马列主义。1927年，14岁的习仲勋从富平来到位于三原的陕西省立第三师范学校求学，继而走上了波澜壮阔的革命道路。西安事变后，周恩来、叶剑英来到三原，同杨虎城将军会谈，实现了西安事变的和平解决。卢沟桥事变后，八路军总部为东渡抗日，举行了著名的三原誓师大会。作为渭北革命根据地的核心，三原县有着十分丰富的红色革命景观资源。为了缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，课题组深入实地进行了一系列的考察和调研。对三原境内的红色革命遗址（景观）进行了科学的分类和整理。详见表1。

表1 三原县红色旅游资源统计表

序号	红色旅游资源	年代	地点	相关历史事件或历史地位
1	渭北中学旧址	1920~1954	学古书院	马列主义在陕西的早期传播地
2	陕西省立第三师范学校旧址	1921~1929	学台公馆	共和国元勋习仲勋母校
3	共青团三原县特支成立旧址	1925	北城二郎庙	咸阳地区第一个团组织
4	中共三原特支成立旧址	1925	宏道书院	咸阳地区第一个党组织
5	中共大寨支部旧址	1927	陵前镇大寨村汉圣母庙	渭北地区第一个农村党组织
6	河南会馆旧址	1927~1949	渠岸乡焦马村	地下交通站
7	渭北革命根据地旧址	1931~1933	武字区、心字区	西北地区第一个革命政权
8	三原县委地下交通站旧址	1932	陵前镇西岳庙	地下交通站
9	红二十六军第四团授旗典礼遗址	1933	陵前镇	成立红二十六军第四团
10	周恩来杨虎城会谈旧址	1937	鲁桥镇东里堡	西安事变

收稿日期：2017-12-29

基金项目：咸阳职业技术学院教学改革研究项目“陕西三原县历史文化景观创意产业研究”（2017JYC12）

作者简介：许兵（1973—），男，学士，实验师。主要研究方向为园林技术和景观建设。

11	工农红军三原誓师改编大会分会场	1937	东关大操场	拉开八路军东进抗日的序幕
12	八路军115师抗日先遣队出发旧址	1937	三原	拉开八路军东进抗日的序幕
13	八路军三原联络站旧址	1937~1940	南关东巷子车马店	1939年刘少奇赴延安途中曾住
14	解放军63军幼儿园旧址	1949~1955	胡家花园	
15	解放军63军留守处卫生队旧址	1949~1955	学台公馆	抗美援朝
16	解放军63军野战医院旧址	1949~1955	三原县	抗美援朝
17	解放军第12医院旧址	1949~1955	山西街(后门西渠岸街)	抗美援朝
18	西北军政大学旧址	1949	胡家花园	抗美援朝
19	西北干部培训班旧址	1950	北城二郎庙	
20	空军导弹学院旧址	1952~1999	北城新庄村	
21	中共陕西省委党校旧址	1951~1954	胡家花园	
22	叶剑英旧居	1936	百货公司	
23	习仲勋旧居	1932	新兴镇柏社村	西安事变
24	黄氏兄弟故居	1895~	陵前镇小道口村	
25	郭沛生旧居	1920~	陵前镇口外村	
26	史可轩墓	1927~	鲁桥镇东里堡	

1.2 三原县红色景观资源的类型

从统计资料可以看出,三原县的红色景观资源数量较多、质量较高且分布较广,覆盖了中国革命的各个历史时期,既具有高度的系统性、完整性和典型性,又具有强烈的民族性、时代性和先进性,所蕴含的革命精神印证了中华儿女为了民族解放和国家独立而前赴后继,浴血奋战的奋斗历程。课题组依据相关历史阶段对相关资源进行了科学划分。

(1) 从中国共产党诞生到大革命时期。这一时期的景观资源有渭北中学旧址、陕西省立第三师范学校旧址、共青团三原县特支成立旧址^[1]、中共三原特支成立旧址、中共大寨支部旧址。这一时期李子洲、习仲勋先后来到三原,传播马列主义,开展学生运动,建立党团组织,三原成为陕西学生爱国活动的中心和西北地区新文化运动的重要阵地。

(2) 国共对峙和十年内战时期。景观有河南会馆旧址^[2]、渭北革命根据地烈士纪念碑、三原县委地下交通站旧址、红二十六军第四团授旗典礼遗址。这一时期赵伯平、习仲勋等人先后担任中共三原县委、县团委的领导职务,党团建设进一步加强。汪峰、黄子文兄弟等人在武字区创建了渭北游击队,继而建成西北地区第一个革命根据地——渭北革命根据地^[3]。渭北游击队第一大队改编为中国工农红军第二十六军第四团。渭北革命根据地从1931年7月建立到1933年8月失守,前后坚持了两年零一个月,覆盖了渭北7县750平方公里土地,4万人口。沉重打击了国民党反动统治,为马栏、照金、陕甘革命根据地的创建奠定了

基础,创造了条件,积累了经验,为中国革命培养和锻炼了一大批党政军优秀干部,为中国新民主主义革命作出了重要贡献。

(3) 第二次国共合作到新中国成立时期。景观包括周恩来杨虎城会谈旧址、中国工农红军三原誓师改编大会分会场旧址、中国工农红军三原改编出征抗日纪念碑、八路军115师抗日先遣队出发旧址、八路军三原联络站旧址。这一时期发生了历史上著名的“西安事变”。张学良、杨虎城为了逼蒋抗日发动兵谏,囚禁了蒋介石,南京政府大军压境讨伐张杨。中国共产党派出了周恩来、叶剑英前往西安和位于三原县鲁桥镇东里堡的杨虎城公馆,经过一番努力,终于使事件得以和平解决,也拉开了第二次国共合作的序幕。同时作为红军改编和八路军东征抗日的主要地区,位于三原县的中国工农红军誓师改编大会分会场旧址、和八路军115师抗日先遣队出发旧址也承载着中国革命的重要记忆。

(4) 抗美援朝战争时期。解放战争后期,解放军63军从华北来到西北,驻扎在三原、富平一带。在先后参加了扶郿战役、陇东战役、兰州战役和宁夏战役后,于1950年,在三原、耀县、蒲城地区进行整训和生产,1951年作为第二批部队入朝作战。三原县作为英雄的人民军队63军曾经战斗、工作过的一方热土,有63军留守处卫生队旧址、63军直属幼儿园旧址、63军野战医院旧址和位于山西街的解放军第12医院旧址等诸多的历史遗存。这些史迹的存在,也补全了三原红色旅游景观中抗美援朝

战争的重要一环。

2 三原县红色旅游景观遗存的开发保护现状与存在的问题

2.1 三原县红色旅游景观遗存的开发保护现状

解放后，虽然三原县历届政府对境内红色旅游资源的保护和开发也进行了相应的规划和实施，但由于社会环境的局限，部分具有重要历史意义的红色旅游景观和革命遗址没有保存下来，保存下来的也没有得到理想的开发。具体情况详见表2。

表2 三原县红色旅游景观保护情况一览表

序号	红色旅游资源	背景	地点	景观现状
1	渭北革命烈士纪念碑	西北地区第一个革命根据地	陵前镇	保存完好
2	史可轩墓	革命家，中山军事学校首任校长	鲁桥镇东里堡	保存完好
3	周恩来杨虎城会谈旧址	和平解决西安事变	鲁桥镇东里堡	保存完好
4	中国工农红军三原改编誓师纪念碑	红军改编为八路军开赴抗日前线	体育场	保存完好
5	空军导弹学院旧址	重点军校，1999年迁西安组建空军工程大学	城关镇新庄村	保存完好
6	习仲勋旧居	1932年渭北革命根据地时期	新兴镇柏社村	保存完好
7	三原县高等小学堂	陕西籍第一位共产党员刘天章母校	学古书院	待修缮
8	渭北中学旧址	陕西省最早的马列主义传播地之一	学古书院	待修缮
9	陕西省立第三师范学校旧址	共和国元勋习仲勋母校	学台公馆	待修缮
10	共青团三原县特支成立旧址	咸阳地区第一个团支部	北城二郎庙	待修缮
11	中共三原特支成立旧址	咸阳地区第一个党支部	宏道书院	待修缮
12	中共大寨支部旧址	咸阳地区第一个农村党支部	陵前镇大寨村	待修缮
13	河南会馆旧址	地下联络站	渠岸乡焦马村	待修缮
14	三原县委地下交通站旧址	地下联络站	陵前镇西岳庙	待修缮
15	红二十六军第四团授旗典礼遗址	渭北革命根据地旧址	陵前镇	待修缮
16	工农红军三原誓师改编大会分会场	红军改编东征抗日	体育场	待修缮
17	八路军三原联络站旧址	地下联络站	南关东巷子车马店	待修缮
18	黄氏兄弟故居	革命先烈故居	陵前镇小道口村	待修缮
19	郭沛生旧居	习仲勋启蒙老师郭沛生旧居	陵前镇口外村	待修缮
20	叶剑英旧居	和平解决西安事变		已破坏
21	中共陕西省委党校旧址	中共陕西省委党校建立		已破坏
22	西北干部培训班旧址	建国初期陕西省重要的干部培训学校		已破坏
23	解放军63军幼儿园旧址	抗美援朝		已破坏
24	解放军63军留守处卫生队旧址	抗美援朝		已破坏
25	解放军63军野战医院旧址	抗美援朝		已破坏
26	解放军第12医院旧址	抗美援朝		已破坏

从统计结果来看，三原县红色景观资源的保护开发可以分为4种情况。

(1) 保护完好。这类景观有渭北革命烈士纪念碑、中国工农红军三原改编抗日誓师纪念碑、周恩来杨虎城会谈旧址、空军导弹学院旧址、习仲勋故居、史可轩墓。由于有历届政府的重视与投资，这些景观保护完好，遗址修复到位，历史情境得到较好还原。

(2) 待修缮。这类景观包括渭北中学旧址、陕西省立第三师范学校旧址、共青团三原县特支成

立旧址、中共三原特支成立旧址、中共大寨支部旧址、黄氏兄弟故居、郭沛生故居、陵前西岳庙地下交通站、红二十六军第四团授旗典礼遗址、渭北革命纪念馆。这些旧址所承载的历史事件或所涉及到的历史人物对三原、陕西乃至西北地区革命事业的发展具有重要意义，近年来已引起有关方面的重视，县政府已出台相关规划，拟修缮复原这些红色革命景观，推动三原的红色旅游。

(3) 已破坏。这类景观包括63军在三原境内的一系列活动场所、西北军政大学旧址、中共陕

省委党校旧址。这几处革命遗址均位于当年的胡家花园内。解放后，胡家花园拆毁，现为东关居民区和县委、县政府及东关小学驻地，状况变动较大，遗址确切位置已难以确定，复原难度较大，目前暂无开发计划。

2.2 三原县红色旅游景观遗存开发保护存在的问题

(1) 开发力度小。多年来，各届政府对渭北革命烈士纪念碑、史可轩墓等一些易于保护的红色景观关注较多，县内中小学校每逢清明时节也常常组织学生去这些景点为烈士扫墓。但更多的红色资源由于分布地域分散，系统性、整体性不强，开发难度大等原因，难以激发政府开发保护的热情而被长期搁置。甚至在旧城改造、城市建设中遭到破坏，造成不可挽回的损失。

(2) 品牌意识差。三原县作为革命老区，有着丰富且完整的红色旅游资源。但近年来由于优先发展经济等原因，使得包括红色旅游资源开发在内的文化建设变得滞后。使得本该叫响的红色旅游品牌变得毫无声色，强项变成了短板。与同属关中地区的照金和马栏的差距越拉越大。

3 三原县红色旅游资源开发与景观建设的思路

三原县作为新民主主义革命在陕西省的重要阵地，曾汇聚和培养了众多的仁人志士和革命者，是许多重要历史事件的发生地，历史脉络清晰、人物事件完整，虽然迄今为止红色旅游的影响还不够大，但是具备培育红色旅游产业的先天条件。课题组经过系统分析和研究，就三原县红色旅游资源开发和相关景观建设形成了以下思路和建议。

3.1 纵向开发

整合共和国元勋习仲勋的母校陕西省立第三师范学校旧址学台公馆、陕西省委党校旧址胡家花园、西北地区第一块革命根据地渭北革命根据地、咸阳地区第一个党组织中共三原特别支部、咸阳地区第一个团组织共青团三原特别支部、中国人民解放军空军导弹学院旧址（老营房）、西安事变中周

恩来杨虎城东里堡会谈旧址、中国工农红军三原改编抗日誓师纪念碑、北城二郎庙西北干部培训班旧址等红色资源。结合周恩来、彭德怀、习仲勋、叶剑英、黄子文等人在三原战斗和工作的场景，恢复部分历史景观和历史建筑，创建爱国主义教育基地，再现革命先辈为了民族解放事业拼搏奋斗的历史担当和高尚情怀。

3.2 横向拓展

加强同类型红色资源的区域协作力度。省三师习仲勋母校旧址、新兴镇柏社村习仲勋故居可尝试与邻近的富平县习仲勋故居、习仲勋陵园统筹开发，打造习仲勋革命生涯游览线路。渭北革命根据地可与邻近的旬邑马栏革命根据地、耀县照金革命根据地组成精品旅游线路。东里堡杨虎城公馆可与西安的张学良公馆、杨虎城指挥部旧址、八路军办事处，临潼的华清池、兵谏亭组建跨区域的西安事变旅游线路。通过区域联合开发，使原本点状的红色旅游景观资源连成线或连成片，产生联动效应和整体效应，扩大红色景观资源的社会知名度和影响力。

结语

关中地区是陕西省革命老区，三原县作为马列主义在陕西关中乃至西北地区最早的传播地和渭北革命根据地的发源地，在中国革命史上占有重要地位，境内革命景观众多、红色旅游资源丰富。按照和谐发展的理念，修复和重建境内具有重大历史意义的红色革命历史景观和爱国主义教育基地，必将促进当地的精神文明建设，满足人民群众日益增长的美好生活需要。

参考文献

- [1] 咸阳百年图志[M].陕西出版集团三秦出版社,2009(9).
- [2] 习仲勋与三原“河南会馆”[J].新西部,2013(9).
- [3] 渭北烽火赤子情[J].当代陕西,2015(1).

[责任编辑：梁 晶]